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13.06.2019 

Niederschrift 
Öffentlicher Teil 

Kultur-, Tourismus- und Sozialausschuss der Welterbestadt Quedlinburg 

SI/KTSQ/02/19 
 Sitzungstermin: Donnerstag, 14.03.2019 17:00 bis 20:05 Uhr 
 Ort, Raum: Ratssitzungszimmer des Rathauses, Markt 1 

Beginn des öffentlichen Teils:  17:00  Uhr  Ende des öffentlichen Teils:  19:10  Uhr 

Anwesend 
Ausschussvorsitzender 
Herr Andreas Damm  

Ausschussmitglieder 
Herr Ralph Albrecht  
Herr Lars Kollmann  
Frau Helga Poost  
Aufsichtsratsmitglieder 
Herr Hardy Seidel Vertreter von Frau Dr. Sylvia Marschner 
Ausschussmitglieder 
Frau Susanne Traubach  
Frau Gabriele Vester  
Oberbürgermeister Quedlinburg 
Herr Frank Ruch  
Verwaltung 
Herr Klaus Buchholz  
Frau Kerstin Frommert  
Herr Bernhard Krömer  
Herr Henning Rode  
Frau Heike Rosenau  
Frau Ursula Rudolph  
Herr Wolfgang Scheller  
Frau Sibylle Zander  

Schriftführer 
Frau Katrin Hund  

Abwesend 

Stellv. Ausschussvorsitzender 
Herr Reinhard Brinksmeier Entschuldigt 
Ausschussmitglieder 
Frau Dr. Sylvia Marschner vertreten durch Herrn Hardy Seidel 
 

Tagesordnung - Öffentlicher Teil -  

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit 
sowie der Beschlussfähigkeit 

TOP 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellen der endgültigen Tagesordnung 
TOP 3 Bestätigung der Niederschrift vom 24.01.2019 
TOP 4 Auswertung Adventsstadt 2018 unter Teilnahme GF QTM GmbH Frau Post 

TOP 5 Bericht der Verwaltung 
TOP 5.1 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Eilentscheidungen sowie Eilbe-

schlüsse des Oberbürgermeisters gemäß KVG LSA 
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TOP 5.2 Bericht zu aktuellen Fragen und wichtigen Angelegenheiten 
TOP 5.3 Sachstandsbericht: Festjahr 2019/Sachsen-Anhalt-Tag 
TOP 5.4 Beteiligung der Welterbestadt am Bundesprogramm „Demokratie leben" 

TOP 6 Vorlagen 
TOP 6.1 Wirtschaftsplan 2019 des Dachvereins Reichenstraße e.V. für das Kulturzentrum Rei-

chenstrasse 
Vorlage: BV-StRQ/010/19 

TOP 6.2 Wirtschaftsplan 2019 des Fördervereins Natur- und Umweltzentrum Quedlinburg e.V. 
Vorlage: BV-StRQ/016/19 

TOP 6.3 Änderung der Kooperationsvereinbarung vom 19.12.2011 zwischen dem Projektträger 
Harz AG und der Welterbestadt Quedlinburg (HATIX) 
Vorlage: BV-StRQ/013/19 

TOP 6.4 Zuschussanträge im Bereich Kultur 
Vorlage: BV-KTSQ/001/19 

TOP 7 Anträge 

TOP 8 Anfragen 
TOP 9 Anregungen 

TOP 10 Schließen des öffentlichen Teils 
TOP 20 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse der heutigen Sitzung mit wesentli-

chem Inhalt 

TOP 21 Schließen der Sitzung 
 

 

 

 

 

Protokoll - Öffentlicher Teil - 

zu TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der An-
wesenheit sowie der Beschlussfähigkeit 

Herr StR Damm, der Vorsitzende des Ausschusses, begrüßt die Ausschussmitglieder, Mitarbeiter 
der Verwaltung und Gäste zur Sitzung des KTSQ. Er stellt fest, dass die Ladung ordnungsgemäß 
erfolgt ist. Von 8 Mitgliedern des Ausschusses sind 7 anwesend. Der Ausschuss ist beschlussfä-
hig. 
 
 
 
 

zu TOP 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellen der endgültigen Tages-
ordnung 

Herr StR Kollmann beantragt TOP 5 Auswertung Adventsstadt 2018 im Anschluss an TOP 3 zu 
beraten, um die Wartezeit für teilnehmende Gäste zu verkürzen. 
 
 
geändert beschlossen 
Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   
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zu TOP 3 Bestätigung der Niederschrift vom 24.01.2019 

Zur Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 24. 01. 2019 gibt es keine Einwände. 
 
ungeändert beschlossen 
Ja 5  Nein 0  Enthaltung 2  Mitwirkungsverbot 0   
 
 
 
 

zu TOP 4 Auswertung Adventsstadt 2018 unter Teilnahme GF QTM GmbH Frau Post 

Der Vorsitzende begrüßt die Geschäftsführerin der QTM GmbH. 
 
Zu Beginn der Auswertung der Adventsstadt 2018 verliest Frau Post einen Brief einer Familie, die 
als Besucher am Advent in den Höfen 2018 teilgenommen hat, in welchem diese sich für viele 
schöne und besinnliche Eindrücke und Momente in der Welterbestadt herzlich bedanken. 
 
Frau Post berichtet: 
 
Im Rahmen der Adventsstadt gab es den Weihnachtsmarkt auf dem Marktplatz, gemeinsam mit 
der entsprechenden Arbeitsgruppe an drei Wochenenden„Advent in den Höfen“, den „Winterzau-
bermarkt“ auf dem Mathildenbrunnen, desweiteren den „Lebendigen Adventskalender am 
Schlossberg in der WES, den Grubenlichtermarkt mit der Bergparade in den Ortsteilen und den 
Advent im Stiftshof im OT Gernrode. 
 
Der Weihnachtsmarkt auf dem Marktplatz bestand aus 58 Hütten, von denen 67 % dem Bereich 
Gastronomie zuzuordnen waren. Die Problematik Toiletten konnte durch einen entsprechenden 
Wagen in der Breiten Straße mit viel positiver Resonanz gelöst werden. 
Am 19. 2. 2019 gab es eine Auswertungsrunde mit Kreativworkshop gemeinsam mit den teilneh-
menden Händlern, ein Protokoll liegt vor. 
 
An den drei „Advent in den Höfen“-Wochenenden waren ca. 112.000 Besucher Gäste der 23 Höfe 
in der WES. 
Durch die geänderte Gebührenordnung für Parkplätze konnte in diesem Jahr nachgewiesen wer-
den, dass sich die Gäste vorrangig ganztägig in der WES aufhalten. 
 
Zum Winterzaubermarkt, der am 27. 11. 2018 eröffnet wurde, gab es anfänglich negative Reaktio-
nen betreffs der als Abgrenzung dienenden Betonteile. Diese wurden zu Sitzgruppen gestaltet und 
dann sehr positiv von den Gästen aufgenommen. Nach der Auswertung wurde eine Fortführung 
2019 festgelegt. 
 
Auch der zum 13. Mal stattfindende „Lebendige Adventskalender“, der in diesem Jahr nur am 
Samstag stattfindende Grubenlichtermarkt und der „Advent im Stiftshof“ in Gernrode waren sehr 
erfolgreiche Veranstaltungen. 
 
Premiere hatte das gemeinsam mit Kindern der Quedlinburger Kindertagesstätten Schmücken des 
Weihnachtsbaumes auf dem Marktplatz, auch dies wird in diesem Jahr wiederholt werden. Die 
teilnehmenden Kinder dürfen dann für ihre Hilfe Karussell fahren, welches von der QTM an den 
Betreiber gesponsort und der Erlös wiederum von diesem an eine Kita der WES gespendet wird. 
 
Für die Adventsstadt 2019 ist die QTM GmbH zurzeit in den Vertragsverhandlungen. 
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Herr StR Albrecht fragt nach, ob 2019 der Weihnachtsmarkt am vierten Adventswochenende bis 
Sonntag geöffnet ist. Frau Poost erläutert, dass dies mit den Gewerbetreibenden in der Auswer-
tung so abgesprochen und als Sondernutzung beantragt ist. 
 
Herr Oberbürgermeister Ruch erläutert die besondere Richtlinienkompetenz des Stadtrates der 
WES auf die Lokalität und Regionalität des Weihnachtsmarktes. 
 
 
 
 

zu TOP 5 Bericht der Verwaltung 

zu TOP 5.1 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Eilentscheidungen 
sowie Eilbeschlüsse des Oberbürgermeisters gemäß KVG LSA 

In der Zeit vom 24. 1. 2019 bis zum heutigen Tag wurden keine Beschlüsse und Eilentscheidungen 
sowie Eilbeschlüsse gemäß KVG LSA durch den Oberbürgermeister gefasst. 
 
 
 

zu TOP 5.2 Bericht zu aktuellen Fragen und wichtigen Angelegenheiten 

Herr Oberbürgermeister Ruch lädt die Mitglieder des Ausschusses zur Eröffnung der neu gestalte-
ten Ausstellung „ Wie der Körper zur Sprache kommt“ des Klopstockhauses am 31. März 2019 um 
11.00 Uhr in die Kulturkirche St. Blasii ein. 
 
Weiterhin informiert der Oberbürgermeister, dass alle goldenen und silbernen Medaillen zum Hein-
richsjubiläum verkauft sind. 
 
Zum touristischen Projekt fahrradfreundliche Stadt werden die aktuellen Informationen für eine 
Berichterstattung in der laufenden Legislaturperiode zusammengestellt. 
 
Eine Beratung mit einer  Interessensgruppe engagierter Bürger zum Thema „Wendebrunnen“ fand 
statt. Der StR soll hierzu voraussichtlich im III bzw. IV Quartal 2019 beschließen. 
 
Am 21. März findet um 18.00 Uhr im Salfeldschen Palais eine Dialogtour „Vereine und Steuer-
recht“ mit dem Finanzminister des LSA statt. 
 
Herr Scheller informiert die Mitglieder des Ausschusses, das die WES eine Antragstellung von 
Germania Gernrode „Flutlichtanlage“ und QSV „Errichtung eines Sanitäranbaus“ im Rahmen der 
Sportförderrichtlinie unterstützt.  
Die vorgesehenen Sanierungs- und Umbaumaßnahmen in der Sporthalle Hagental in Gernrode 
sind von Juni bis Oktober 2019 geplant, wobei der laufende Spiel- und Trainingsbetrieb so gering-
fügig wie möglich eingeschränkt werden soll. Ein Betriebsführungsvertrag mit Germania ist in Vor-
bereitung. 
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zu TOP 5.3 Sachstandsbericht: Festjahr 2019/Sachsen-Anhalt-Tag 

Zum Vorbereitungsstand des Festjahres berichteten Frau Rudolph und Herr Buchholz ausführlich. 
 
Herr Rode informierte die Mitglieder des Ausschusses und Gäste eingehend über den Stand der 
Vorbereitungen zum Sachsen-Anhalt-Tag. 
 
Fragen wurden abschließend beantwortet. 
 
 
 

zu TOP 5.4 Beteiligung der Welterbestadt am Bundesprogramm „Demokratie leben" 

Frau Bethge, die Koordinatorin des Bundesprogramms „Demokratie leben“ in der WES Quedlin-
burg, informierte die Mitglieder des Ausschusses über den Sachstand des Projektes ausführlich 
anhand einer Power-Point-Präsentation. 
 
Hier wurden Fragen ebenso abschließend beantwortet. 
 
 
 

zu TOP 6 Vorlagen 

zu TOP 6.1 Wirtschaftsplan 2019 des Dachvereins Reichenstraße e.V. für das Kulturzent-
rum Reichenstrasse 
Vorlage: BV-StRQ/010/19 

Der Oberbürgermeister verweist auf die Neufassung des Betriebsführungsvertrages. 
 
vorberatend zugestimmt 
Ja 3  Nein 2  Enthaltung 2  Mitwirkungsverbot 0   
 
 
 

zu TOP 6.2 Wirtschaftsplan 2019 des Fördervereins Natur- und Umweltzentrum Quedlin-
burg e.V. 
Vorlage: BV-StRQ/016/19 

Zum Wirtschaftsplan des Fördervereins Natur- und Umweltzentrum Quedlinburg e.V. gibt es keine 
Anmerkungen. 
 
vorberatend zugestimmt 
Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0  
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zu TOP 6.3 Änderung der Kooperationsvereinbarung vom 19.12.2011 zwischen dem Pro-
jektträger Harz AG und der Welterbestadt Quedlinburg (HATIX) 
Vorlage: BV-StRQ/013/19 

Der Oberbürgermeister Herr Ruch informiert die Ausschussmitglieder über Änderungsanträge zur 
zeitlich begrenzten Dynamisierung, die  in den Ortschaftsräten OT Gernrode und OT Bad Sudero-
de gestellten wurde und welche einstimmig beschlossen wurden. 
 
Herr StR Kollmann stellt den Antrag, die Dynamisierung in der Änderung der   Kooperationsverein-
barung  mit der Harz AG  auf 5 Jahre zu begrenzen. 
 
vorberatend geändert zugestimmt 
Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   
 
 
 

zu TOP 6.4 Zuschussanträge im Bereich Kultur 
Vorlage: BV-KTSQ/001/19 

Beschluss: 
 
Der Kultur-, Tourismus- und Sozialausschuss beschließt entsprechend dem Vorschlag der Verwal-
tung die Bewilligung der Zuschüsse gem. Anlage 1.  
 
ungeändert beschlossen 
Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   
 
 
 

zu TOP 7 Anträge 

Es liegen keine Anträge vor. 
 
 

zu TOP 8 Anfragen 

Im öffentlichen Teil der Sitzung gibt es keine Anfragen. 
 
 

zu TOP 9 Anregungen 

Es gibt in dieser Sitzung keine Anregungen. 
 
 

zu TOP 10 Schließen des öffentlichen Teils 

Der Ausschussvorsitzende, Herr StR Damm, schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 19:10 
Uhr. 
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zu TOP 20 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse der heutigen Sitzung mit 
wesentlichem Inhalt 

Es wurden keine nicht öffentlichen Beschlüsse gefasst. 
 
 

zu TOP 21 Schließen der Sitzung 

Die Sitzung wird um 20:05 Uhr durch den Vorsitzenden des Ausschusses geschlossen. 
 
 
 
 
gez. A. Damm             gez. Frommert 
Andreas Damm 
Vorsitzender 
Kultur-, Tourismus- und Sozialausschuss der 
Welterbestadt Quedlinburg  

Kerstin Frommert 
Fachbereichsleiterin 
Bildung und Finanzen 

 
gez. Katrin Hund 
Hund 
Protokollantin 
 


